

## 書面質詢

梁孫旭議員

會否再推出短期援助措施助居民應對此輪疫情提出書面質詢

疫情來襲，本澳再現新的確診個案，居民憂心疫情擴散，政府各部門亦努力開展防疫工作；與此同時，疫情進一步衝擊本澳經濟，也值得關注。坊間本來寄望疫情穩定之下，能吸引更多旅客及人員藉暑假來澳活動及旅遊，並帶動居民外出消費，推動經濟好轉。然而，現時防疫為重，大量經濟及聚集活動停止；政府亦要求部分行業停業，令受影響的企業如美容院等突然之間受到衝擊。另外，旅遊業、服務業、手信零售業、餐飲業、教育培訓、的士等行業同樣不能獨善其身，叫苦連天；此外，由於不少文娛康體活動被取消，本澳有文化展演和文創等自由工作者亦表示不少工作被停，收入受到影響；居民也減少外出和消費，而處於黃、紅碼區的居民出行受到限制，未能上班，可見疫情已大大影響各行各業。企業生意難做，打工仔的就業問題就更大，政府應研究有關“救失業、顧民生”措施，協助業界及從業員度過難關。

疫情持續一年半時間，不少本地僱員都遭受失業及放無薪假情況，以及再就業困難，家庭負擔沉重，捱得辛苦。本來上一期失業率有所回穩，但經過這一波疫情，就業問題更難有起色。近期收到不少居民求助，都是反映求職或失業後難找回工作，亦有員工反映被要求再放無薪假，希望政府處理好失業問題。為紓緩就業難的問題，政府應切實執行本地人優先就業政策，盡力保障本地僱員的飯碗和收入，做好就業配對，協助失業居民搵工；並應有措施落實公共工程和公共服務優先聘用本地人的目標。

考慮到此次確診患者在社區有較多活動軌跡、社區感染風險較高，加上變種病毒肆虐全球之際，防疫必須更謹慎，相信“這場仗”仍會持續較長時間，難以預計經濟何時有轉機，為此，坊間期望政府做好準備，能再推出經濟援助措施，繼續對居民作出支援。

為此，本人向當局提出以下質詢：

一、疫情持續，不少僱員、自僱、自由工作者等已“吊鹽水”、失

業多時，又或要放無薪假，家庭面臨著較大的經濟壓力和實質的影響；甚至因應防疫，目前連協助居民就業的相關培訓計劃亦處於暫停。政府在解決失業、援助居民等問題方面會否有更多的措施？

二、這一波疫情對經濟衝擊嚴重，影響各行各業，政府會否做好預案，若疫情持續時再推出短期援助措施或發放疫情補助等，以助社會和居民度過難關？

三、為切實協助居民就業，並起帶頭作用，政府會否於公共工程或公共服務合同加入優先聘用本地人的指標，並督促落實執行，以確保本地居民優先就業的權利？